

完善基础设施 改善人居环境

董家河镇综合整治村容村貌

本报讯(记者 周海燕 见习记者 董智傲)近年来,潢河区董家河镇不断创新举措,充分利用美丽乡村建设时机,结合改善人居环境和创建国家卫生镇活动,不断加大村容村貌治理力度,大力整治镇村环境,取得良好效果。

完善基础设施。目前,该镇整修镇区新街、天云路、集云路等街道破损路面,新修机关前后家属院道路、休闲广场,整修清理河道2公里,维护路灯30盏,新增镇区路灯70余盏,绿化广场、河堤3000多平方米,重新粉刷维护垃圾屋、垃圾池,配齐垃圾桶等环保设施,群众的生产生活条件进一步得到改善。云云山村至千佛塔、余庙村至齐岭、河口村十里岗至赵湾、孔畈村战备路至六方沟、东沟至豫云等十余公里村组公路建成通车。李湾村白沙河大桥的建成,解决了周边群众多年来出行难的问题。

整治镇村环境。该镇深入开展“清洁家园行动”和改善人居环境活动,在全镇大力开展健康教育和宣传活动,坚持周五下午卫生大扫除

和门前“三包”等制度,镇干部职工带头示范,引导群众养成良好的卫生习惯。按照“户分、村集、镇运、区处理”的模式,要求所有村设置垃圾收集箱、垃圾中转点等环保卫生设施,明确专人负责,定期清运处理。集中整治“五小”门店,完善营业执照、经营许可证、健康证等手续。坚持开展“除四害”活动,集中整治镇区环境卫生。扎实开展“清洁家园行动”和改善人居环境活动,在全镇大力开展健康教育和宣传活动,坚持周五下午卫生大扫除

良好的卫生生活习惯。结合农村危房改造,引导群众积极进行民居改造、改水改厕,打造庭院、房屋周边环境,逐步改善农村人居环境。目前,该镇成功通过国家级卫生乡镇技术评审,成为我市两个获得此项荣誉的乡镇之一。

强化“三违”整治,不断促进生态建设。为留住青山绿水,近年来,该镇认真落实“蓝天工程”,进一步强化“三违”巡查执法,严禁毁林开荒、挖山建房,坚决制止私搭乱建、乱砍滥伐和以罚代管等

行为。2015年,该镇开展“三违”集中整治8次,拆除违章建筑1680多平方米,极大地促进了全镇生态环境改善。

由于注重村容村貌建设,去年10月上旬,该镇睡仙桥村被农业部评选为2015年“中国最美休闲乡村(特色民居村)”,成为全省8个、全市2个“中国最美休闲乡村”之一。省委农办、省住建厅、市委等省市领导及其他县区领导莅临参观指导,省市等媒体多次进行专题采访报道。

建设新农村要处理好“统”与“分”的关系

□建言

建设社会主义新农村是一项系统工程,涉及方方面面,需要在科学发展观的统领下,立足实际,统筹谋划,正确处理“统”与“分”的关系。

“统”与“分”的关系。建设生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的新农村,是物质文明、政治文明、精神文明、生态文明整体推进的新农村,必须在统筹发展的指导下,正确处理“统”与“分”的关系。

所谓“统”,就是要树立“一盘棋”的观念,把城与乡、工与农、经济与社会纳入一个整体,通盘谋划。按照以工补农、以城带乡的方针和以人为本、协调发展的要求,在当前县域范围内,重点要统筹好以下几个方面:一是统筹建立城乡联动的产业发展格局。“三农”问题的核心是农民问题,而农民问题的关键是农民增收,发挥城市和工业的带动作用,调整农村经济结构,在城市——小城镇——农村之间以及工业——农业——农民之间建立资源共享、优势互补、互为依存产业链条,开辟一条城乡经济相互促进和一二三产业联动发展的新路子。二是统筹建立城乡一体化的基础设施体系。要把农村基础设施建设和发展公益事业纳入公共财政,建立政府主导、各种主体参与的多元化投资机制。以村庄整治和农村社区建设为抓手,实行城市基础设施和公共服务向农村延伸,促进城乡对接,加快推进城乡基础设施一体化进程,改善农村

人居环境。三是统筹建立城乡一体化的公共服务体系。要扩大公共财政在农村的覆盖面,增加对农村的公共产品和公共服务的供给。优化配置城乡教育和卫生资源,建立城市资源向农村流动的激励引导机制,实现资源共享、互动发展,切实解决农村上学难、看病难、看病贵等问题。加快建立农村生活、医疗、就业、养老、困难救助保障体系,消除农民群众的后顾之忧。

当然,统筹不是“拉郎配”,不是“捆绑式”,而是要统分结合,在通盘谋划、统一组织、同步推进的同时,做好局部的、个体的、层面的工作。首先,要坚持统一目标,分头落实。20字新农村建设的总体要求,分解落实到这五个方面,通过五个方面的齐头并进,促进整体目标的实现。其次,要在坚持一体化推进的基础上实行分类指导、分类实施。要根据城与乡、工与农、经济与社会等不同区域、不同领域的特点和现实条件、发展基础,分别确定工作重点,抓住关键环节,分而治之,重点突破。再次,要实行一条城乡经济相互促进和一二三产业联动发展的新路子。二是统筹建立城乡一体化的基础设施体系。要把农村基础设施建设和发展公益事业纳入公共财政,建立政府主导、各种主体参与的多元化投资机制。以村庄整治和农村社区建设为抓手,实行城市基础设施和公共服务向农村延伸,促进城乡对接,加快推进城乡基础设施一体化进程,改善农村

第九批省优秀专家人选公布

市农科院研究员宋世枝榜上有名

本报讯(见习记者 董智傲)日前,省委组织部正式对外公布了第九批河南省优秀专家人选,市农科院研究员宋世枝作为我市唯一推荐人选榜上有名,成为该院第一个获此殊荣的专家。

宋世枝长期以来一直从事水稻科学研究工作,先后参与和主持国家863、国家行业专项、省市重大科技攻关、重大科技专项、成果转化项目30余项,其中主持完成省重大科技攻关1项,省重大科技专项1项;获得省市级科技成果17项,其中省政府科技进步奖4项,主持完成二、三等奖各1项;主持获得国家发明专利1项;发表论文50余篇,其中第一作者25篇,核心期刊32篇。先后被授予全国星火科技先进工作者,全省粮食生产突出贡献农业科技人员,河南省全民科学素质工作先进个人,河南省科技系统先进工作者,河南省第二、三批驻村科技服务优秀专家,全省科普工作先进工作者,信阳市专业技术拔尖人才,信阳地区劳动模范等荣誉称号,2015年起享受河南省政府特殊津贴。

上世纪末至本世纪初,由宋世枝研究员主持完成的“豫南粳稻高产优质障碍因子与栽培对策研究”,揭示了豫南“粳改粳”历次失败的原因,取得了豫南粳稻栽培技术的重大突破,建立了豫南粳稻晚播技术平台,为新一轮“粳改粳”奠定了技术基础。豫南粳稻从此



阳春三月正是采摘草莓的大好时节,潢河区十三里桥乡草莓种植区迎来了采摘草莓高峰期,小小草莓不仅吸引了众多游客前来观光,还有很多市民前来采购。昨日,记者来到十三里桥乡豫香园合作社,草莓种植户吴静告诉记者,她种植草莓15亩,自今年草莓开采以来,已经卖了7万多元。图①为草莓种植户正在采摘草莓,图②为小朋友在草莓种植大棚里品尝草莓。

本报见习记者 董智傲 摄

余集镇开展环境卫生整治

本报讯(崔友俊)为清除春节期间产生的生活垃圾,日前,商城县余集镇积极开展环境卫生整治行动,全镇面貌焕然一新。

春节期间,为确保全镇群众有一个良好的过节环境,该镇召开专题会议,部署环境卫生整治行动。一是精心部署,全面清理。采取按区域分组、划片包干、责任到人的方式,将镇区划分为6块,每组由一名科级干部带队,重点抓好S339省道、余吴路、余冯路、农贸市场、车站等区域环境卫生整治工作。清理后由镇纪

委牵头,监察大队、环卫所等部门配合,巡回对各块的卫生清理情况进行检查。二是加大宣传,营造氛围。通过发送手机短信、出动宣传车等方式,加大对环境卫生整治活动的宣传力度,提高群众环保意识。同时,动员街道及公路沿线群众参与整治活动,实现环境卫生整治工作家喻户晓、人人参与。此次整治活动,该镇共出动宣传车8次,发送短信3000余条,清理占道经营和店外经营户28户,清理各类垃圾180吨。

吴河乡大力推进美丽乡村建设

本报讯(丁家成)为加快推进美丽乡村建设,进一步提升环境综合整治水平,提高农民生活品质,加快实现美丽乡村建设目标,日前,商城县吴河乡采取四项举措推进美丽乡村建设,取得了显著成效。

领导高度重视,奠定美丽乡村建设的良好基础。该乡在成立美丽乡村建设工作领导小组基础上,还根据乡情实际,制订了美丽乡村长远规划。领导小组成员深入调查,了解民意,做了大量前期摸底工作,多次召开全体村干部和村民代表会议,对美丽乡村建设规划、方案、实施步骤等,广泛听取村民意见和建议,统一了思想,提高了认识,为美丽乡村建设做好铺垫。

广泛开展宣传,营造美丽乡村建设的浓厚氛围。为提高美丽乡村建设的知晓率、参与率,激发广大村民参与积极性,营造良好的建设

氛围,该乡通过倡议书、横幅标语等形式广泛宣传美丽乡村建设的目的和意义,为美丽乡村建设奠定良好的基础。在营造氛围中,主要领导干部倡导绿色出行,利用巡逻队自行车,结合全县“大宣讲、大走访”活动,深入村组、学校、超市、田间地头进行走访的同时宣传美丽乡村建设,干部下乡骑车既拉近了与群众的距离,又生态环保,在当地群众中起到了很好的示范作用。

该乡共出资1万元,分发3000余份倡议书、宣传单,悬挂横幅标语6条,大大凝聚人心,营造了美丽乡村建设的浓厚氛围。

党员干部带头,发挥美丽乡村建设的表率作用。为确保美丽乡村建设落到实处,该乡领导干部带头参与,动员群众,对辖区内的环境卫生开展集中整治,重点对陈泉路、吴余路、河道沟渠、房前屋后、村民组等区域内垃圾进行清理。

一方面党员干部义务劳动,清理道路两旁等农业生产垃圾。另一方面,由乡村两级干部进村入户,主动参与,做给群众看,带领群众干,带头示范,做好榜样,并召开村民组会议,动员农户按照门前三包责任书的要求,清理房前屋后的垃圾。

完善基础设施建设,推进美丽乡村建设的实际成效。按照“美丽乡村、清洁家园”的要求,围绕“经济发展、环境优美、生活低碳、乡风文明、管理民主、社会和谐”的总要求,该乡经过科学规划,从改善基础设施入手,大力推进美丽乡村建设。截至目前,该乡共有专职保洁员50余人,做到村村都有保洁员,建设垃圾池60座,购买垃圾筒80个,绿化村道2200米,亮化村道1400米,共安装28盏路灯,大力改善村庄面貌,有力地推进了美丽乡村建设。

坚持“三个不能” 广泛接受监督

王家岗乡认真落实精准扶贫政策

本报讯(王益前 李高福)为贯彻落实精准扶贫政策,日前,淮滨县王家岗乡紧密结合乡域经济发展实际,针对6个贫困村具体情况,按照“一个不能少、一个不能漏、一个不能错”的原则,采取有效举措,认真抓好落实,目前全乡6个贫困村已完成了贫困人口的系统录入和公示。

今年以来,该乡认真贯彻落实中央、省、市、县精准扶贫政策,把精准扶贫作为全乡工作的重中之重,并按照全县经济工作会议的精神要求,积极开展第三轮建档立卡贫困人口精准识别整改工作。为切实把精准扶贫政策落实到位,该乡一是及时解决整改中发现的问题,

对符合贫困标准的及时纳入贫困户管理,对不符合贫困标准的认真讲解有关政策,避免激化矛盾。二是对整改后再次公示的事项,做到公开透明,广泛接受群众监督、整改措施,认真抓好落实,目前全乡6个贫困村已完成了贫困人口的系统录入和公示。

生态立镇 旅游活镇

彭新镇建设美丽乡村改善民生

本报讯(记者 周海燕 见习记者 董智傲)近年来,罗山县彭新镇以美丽乡村建设为契机,紧紧盯住“生态立镇、农业特镇、旅游活镇”的发展定位,统一思想,积极作为,努力打造镇强、民富、村美、政通、人和的幸福彭新。

通过美丽乡村建设整合文化资源。该镇文化资源丰富,在美丽乡村建设中,十分重视文化元素的融入,充分挖掘文化资源,把传统文化、红色文化及社会主义核心价值观结合起来,重新定位,因村制宜,靠文化统领,聚集精神内涵。仁和村把传统文化及茶文化浓缩于一本《仁和村志》之中,把《村志》作为

茶香仁和建设美丽乡村的动力源泉。西湾村聘请专业人士为村里绘制了美丽乡村文化墙,内容紧紧围绕社会主义核心价值观,同时融入“仁、义、礼、智、信、和”等传统道德文化,成为群众喜闻乐见的文化长廊。杨店村涌现出了一大批道德模范、优秀共产党员、计划生育光荣户、卫生达标户等先进典型,他们的先进事迹被写在村部文化墙上,供村民学习。不仅提升了美丽乡村的档次,还为全镇旅游发展增添了亮色。

通过美丽乡村建设夯实民生基础。创建美丽乡村,改善农村人居环境是前提,夯实民生是基础。实施美丽乡村建设以来,该镇紧紧抓住改善民生服务不放松,为茶香仁和、孝亲西湾、老家杨店3个美丽乡村示范点实施硬化、美化、亮化、净化、绿化等“五化”工程,对西湾村、镇中心敬老院进行了全面升级改造,新建了曾店、倒座、杨店3个示范型农村幸福苑和天竹猫儿湾烈士陵园爱国主义教育基地,为各个村、组修建水泥路,实现村村通,为村委会租借垃圾清理车。全镇新农保参保率达98%,新农合参保率100%,落实城乡低保、五保、优抚资金近800万元,为265户五保、低保、困难群众新建或修缮了房屋,大大改善了他们的居住和生活条件。

小麦春季田间管理(下)



农技推广

□市农科院 陈金平

三、及时防除杂草 早春是防治麦田杂草的第二个关键时机,要及时进行化学除草或中耕除草。对于猪殃殃等阔叶杂草发生较重田块,亩用苯磺隆有效成分1克加水30公斤喷雾,也可用20%二甲四氯钠盐乳剂150毫升或20%使它隆乳油25毫升-35毫升加水喷雾;对看麦娘、野燕麦等禾本科杂草发生较重的田块,亩用36%禾草灵乳油145毫升-160毫升或6.9%骠马水乳剂50毫升加水喷雾(大麦田禁用);对于禾本科杂草和阔叶杂草混生田块,可用6.9%骠马水乳剂或不草灵乳油加巨星或苯磺隆等阔叶类除草剂按各自用量混合兑水喷雾,注意酸碱性能一致,以防降低药效。麦田化学除草应针对除草对象以及下茬作物选用除草剂,以防危害小麦或下茬作物。土壤表面较干的,喷施除草剂要加大兑水量,一般亩用水量40公斤-50公斤。

四、防病治虫 随着气温回升,麦田病虫害也会进入多发、重发时期。拔节至孕穗期要加强对病虫害的测报,掌握病虫害发生动态,及早防治,减轻危害。纹枯病近年来发病率高,危害严重。当麦田病株率达15%时,亩用12.5%烯唑醇(不果利)可湿性粉剂20克-30克,或15%三唑酮可湿性粉剂100克,或25%丙环唑乳油30毫升-35

毫升,加水50公斤喷雾,隔7天-10天再施药一次,连喷2次-3次,将药液喷洒在麦苗茎基部,同时也可预防白粉病、条锈病、全蚀病等。井冈霉素也有较好的防治效果。当麦苗蚜虫百株虫量达到200头以上时,亩用50%抗蚜威可湿性粉剂10克-15克,或10%吡虫啉可湿性粉剂20克加水喷雾防治;当小麦尺单行有麦圆蜘蛛200头或麦长腿蜘蛛100头以上时,亩用1.8%阿维菌素乳油8毫升-10毫升,或20%甲氧菊酯乳油30毫升,加水50公斤喷雾防治。

五、清好四沟 防旱排渍 要及时清理“四沟”(厢沟、边沟、腰沟、田沟),做到沟沟相通,排灌通畅。雨止田干,既能排灌田间水,又能渗出耕层多余水。提高土壤透气性,预防连阴雨或大雨暴雨天气,防止湿害渍害发生,保持根系活力,延长叶片功能。

如果发生干旱,要及时浇水抗旱,但应注意抗旱浇水要讲究科学,方式方法不当还会带来不利的影响。信阳土质大多粘重,不宜大水漫灌,应进行喷灌,这样效果会更好。没喷灌条件的可用水管浇灌,浇透为止。

六、及时中耕 中耕能除草松土破板结,增温保墒、提高地层的通透性。今年土壤湿度较大,对根系的发育不利,因此要利用气温回升的间隙,于午后及时中耕,促进根系生长。对于群体较大的旺长田块,要适当深翻断根,以抑制生长;对于弱苗田,要浅翻,不宜深翻。